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 ثانویة عبد الحمید قباطي
 الإختبار الثاني في مادة الرياضيات                     

 ساعات 4ریاضیات          المدة  3المستوى                            
 الموضوع الأول                             

 1التمرین 
)عددین طبیعیین غیر معدومین بحیث  bو  aلتكن  -1 , )PGCD a b ab p+  عدد أولي pحیث  =

2لاحظ أن  2aیقسم  pبین أن  -أ     ( )a a a b ab= + − 
  aیقسم  pاستنتج أن  -ب    

aعددان طبیعیان بحیث  bو  aلیكن  -2 b≤ 

حل الجملة أ.    
( , ) 5
( , ) 170

PGCD a b
PPCM a b

=
 =

 

ستنتج حلول الجملة ب. ا   
( , ) 5
( , ) 170

PGCD a b ab
PPCM a b

+ =
 =

 

 :2تمرین
)المستوي المركب منسوب الى المعلم المتعامد و المتجانس و المباشر  ), ,o u v  

E (3المعادلة ( Cنر ید حل في  -1 24 2 28 0z z z+ + − = 
 تكتب  (E)بحیث المعادلة  bو  aأ. عین العددین الحقیقین   

        2( 2)( ) 0z z az b− + + = 
 (E)ب. حل  
2تحقق : zمن المستوي ذات اللاحقة  Mمجموعة النقط  (H)لتكن  -2 24 4z z− = − 
 Mللنقطة  zالجزء الحقیقي و التخیلي للاحقة  yو  xأ. نسمي   

2ا و فقط اذا كان :إذ (H)تنتمي الى  Mبین أن النقطة       2 4x y− = 
3،  2النقط ذات اللواحق على الترتیب  Cو  A  ،Bب. لتكن   5i− 3و  − 5i−  A.تحقق أن  +

 ،B  وC  تنتمي الى(H). 
و زاویتھ  Oالدوران الذي مركزه  rلتكن  -3

4
π

− 
 rعلى الترتیب بالدوران  Cو  A ،Bصور  'Cو  'A'  ،Bأ. عین لواحق     
.الجزأین الحقیقي 'Mلاحقة  'z.و نسمي rبالدوران  zذات اللاحقة  Mصورة  'Mب. نسمي    

مجموعة النقط من المستوي ذات  ('H). نسمي 'yو  'xھما  'zو لـ yو  xھما  zو التخیلي لـ 
 .rبالتحویل  (H)السابقة 

 'yو  'xبدلالة  yو  xعبر عن  -   
 x'y'=-2إذا وفقط أذا كان  ('H)ینتمي الى  'Mأ برھن أن  2باستعمال السؤال  -   
 (H)ثم المنحني  ('H)المنحني  'A ،B ،C ،A' ،B'  ،Cأنجز شكلا تضع علیھ النقط  -4

 :3التمرین 
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 الجزء الأول
)الفضاء منسوب الى المعلم المتعامد و المتجانس  ), , ,o i j k

   :نعتبر 
,A،(2,0(0,0,3)النقط  - 4)B،( 1,1, 2)C ,1)و  − 4,0)D − 
)1المستویات: - )P 7 4 3 9 0x y z+ − + )2و  = )P:2 0x y− = 
)1المستقیمات  - )2و  ∆(   المعرفة بجملة المعادلات الوسیطیة على الترتیب ∆(

 
1
8 2 ,
10 5

x t
y t t R
z t

= − +
 = − + ∈
 = − +

           
7 2 '
8 4 ', '
8 '

x t
y t t R
z t

= +
 = + ∈
 = −

 

 واحد من بین الأربعة صحیحا . اقتراحكل سؤال ل
 

d c b a  
)المستوي  )ABD  المستوي( )ACD المستوي( )BCD  المستوي( )ABC  1 1.المستوي( )P 

 ھو:
)1المستقیم .A 2النقطة  Bالنقطة  Cالنقطة  Dالنقطة  )∆ 

 یشمل
2( عمودي على ∆(
1( )P 

2( )1یقطع  ∆( )P 2( محتوى في ∆(
1( )P 

2( توازي ∆(
)1تماما  )P 

.الوضعیة النسبیة 3
)1لـ )P2و( )∆ 

1( )2و ∆( لا  ∆(
ینتمیان لنفس 

 المستوي

1( )2و ∆( )∆ 
متقاطعان في 

 نقطة

1( )2و ∆( )∆ 
 منطبقان

1( یوازي ∆(
)2تماما )∆  

.الوضعیة النسبیة 4
)1لـ )2و ∆( )∆ 

1
2
3

x t
y t
z t

= − +
 = +
 = −

 
5
1 2

x t
y t
z t

=
 = −
 =

 
2

3 6

x t
y t
z t

=
 =
 = +

 12
2

3

x t

y t

z t

=
 = − +


=

 
)1.تقاطع 5 )P2و( )P 

ھو المستقیم ذو 
 التمثیل الوسیطي:

 الجزء الثاني
)الفضاء منسوب الى المعلم المتعامد و المتجانس  ), , ,o i j k

    نعتبرالمستقیم( )D  (0,0,3)یشملA  و
,1,0)شعاع توجیھ لھ  1)u −

  و المستقیم( ')D  2,0)یشمل النقطة, 4)B  (0,1,1)و شعاع توجیھ لھv 
)عمودي على كل منالھدف ھو أثبات وجود مستقیم وحید  )D  و( ')D  ثم تعینھ ثم استخلاص

 خاصیة لھ.
)تنتمي الى  M.نعتبر نقطة 1 )D  و نقطةM'  تنتمي الى( ')D معرفتین بـ.AM au

→

=
 و

.b vBM
→

=
  حیثa  وb . عددان حقیقیان 

MM'ثم الشعاع  'Mو  Mعبر عن احداثیات 
 bو  aبدلالة  →

)بین أن المستقیم .2 ')MM  عمودي على كل من( )D  و( ')D حلا للجملة نائیة اذا وفقط اذا كانت الث
2 1

2 1
a b

a b
+ =

 + = −
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 ('HH)بحیث  'Hو  Hو التي نسمیھا  'Mو  M. حل الجملة .استنتج احداثیات النقط الوحیدة 3
)عمودي على كل من  )D و( ')D بین أن.' 3HH  وحدة طول. =

)كیفیة من المستقیم  Mطة .نعتبر نق4 )D  و نقطةM'  كیفیة من( ')D. 
 :بین أن 1صل علیھا في السؤال حأ. بإستعمال الإحداثیات الم  

                          2 2 2 2' ( ) ( 1) ( 1) 3MM a b a b= + + − + + + 
 'Hفي  'Mو  Hفي  Mدما تكون عن ما یمكن صغرأتكون  'MMب.استنتج أن المسافة  

 :4التمرین 
 و المعرف بـ n!عاملي العدد الطبیعي الذي نرمز لھ بالرمز  nعدد طبیعي نسمي  nلیكن 
    ! 1 2 3 .......n x x x xn=  1من أجلn !0و  ≤ 1= 

!1غیر معدوم : nأنھ من أجل كل عدد طبیعي برھن بالتراجع  -أ -1 2nn −≥ 
!7بحیث  nأصغر عدد طبیعي باستعمال الألة الحاسبة أوجد  -ب 10n ≥ 

)نعتبر المتتالیة  -2 )nu :المعرفة بـ
0

1
!

n

n
k

u
k=

= ∑ 

 3uو  0u  ،1u ،2uأ.أحسب 
)ب. بین أن المتتالیة  )nu . مزایدة تماما 

1ج.بین أن 
1

11
2

n

n k
i

u −
=

≤ +∑ 

1د. بین أن 
1

1 12 1
2 2

nn

k
k

−
=

  = −     
∑ 

)ة و. استنتج أن المتتالی )nu 3محدودة من الأعلى بـ 
)ھـ. استنتج أن المتتالیة  )nu (لا یطلب حساب النھایة)متقاربة 

)لتكن المتتالیة  -3 )nv المعرفة بـ
1
!n nv u

n
=  nمن أجل كل عدد طبیعي  +

 3vو  0v ،1v ،2vأ. أحسب 
)ب. بین أن  )nv  2من أجلn  متتالیة متناقصة تماما  ≤

)2إستنتج أن      )n nu )2و  ≤ )n nv  .متجاورتینمتتالیتن  ≤
 نھایتھما المشتركة Lنسمي     

 ب .1(یمكن استعمال السؤال  Lلـ  −210ج.أعط قیمة مقربة الى 
pLبحیث  qو   pعددین طبیعین أي یوجد  ناطقعدد  Lل ان اؤسد. نفرض في ھذا ال 

q
= 

nفإن  2أكبر من أو یساوي  nن أجل كل عدد طبیعي بین أنھ م -   nu L v≤ أي  ≥

n n
pu v
q

≤ qو خصوصا  ≥ q
pu v
q

≤ ≤ 

بحیث  aبین أنھ یوجد عدد طبیعي  -  
1

! ! !
a p a
q q q q

< < + 

)بین أن  -   1)! 1a p q a< − < + 
 ضا. ماذا تستخلص.استنتج تناق -   
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 :5التمرین 
)لتكن المتتالیة  )nu   المعرفة على*N :بـ 

2 1 1 1 1.......
1 2

n

n
k n

u
k n n n=

= = + + +
+∑ 

 1الجزء 
n*بین أنھ من أجل كل عدد طبیعي  -1 N∈ 1

3 2
(2 2)(2 1)n n

nu u
n n n+

− −
− =

+ +
 

)غیرات المتتالیة اتجاه تاستنتج  -2 )nu 
)بین أن المتتالیة  -3 )nu متقاربة 

 2الجزء 
[المعرفة على  fكن الدالة تل )1بـ  ∞+,0] ) ln( )

1
xf x

x x
= +

+
 

أ تحقق أنھ من أجل كل عدد طبیعي غیر معدوم الحصر  -1
11 1 1

1

n

n

dx
n x n

+

≤ ≤
+ ∫ 

ب. تحقق أن 
1 1 1 ( )

n

n

dx f n
x n

+

= −∫ 

n*ج. استنتج أنھ من أجل كل عدد  N∈:10 ( )
( 1)

f n
n n

≤ ≤
+

 

)نعتبر المتتالیة  -2 )nS  معرفة على*N 
بـ:

2 1 1 1 1....
( 1) ( 1) ( 1)( 2) 2 (2 1)

n

n
k n

S
k k n n n n n n=

= = + +
+ + + + +∑ 

0أنھ من اجل كل عدد طبیعي غیر معدوم أ. برھن  ( ) ( 1) ....... (2 ) nf n f n f n S≤ + + + ≤ 
-بحیث من أجل كل عدد حقیقي غیر معدوم و یختلف عن  bو  aب. عین العددین الحقیقین 

1لدینا  1
( 1) 1

a b
x x x x

= +
+ +

 

1ج.استنتج المساواة :
(2 1)n
nS

n n
+

=
+

 

  :ایةد. باستعمال الأسئلة السابقة عین نھ

        
2

( ) ( ) ( 1) ...... (2 )
n

k n
f k f n f n f n

=

= + +   ∞+یؤول الى  nلما   ∑+

1nو. تحقق أنھ من اجل  )1لدینا: ≤ ) ( 1) ...... (2 ) ln(2 )nf n f n f n u
n

+ + + = − + 
)ھایة المتتالیة ن. عین ھـ -3 )nu 
 


